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VI. évfolyam. Újvidék, 1910. november 17. csütörtök szám. 88.

Frivol mungó politika.
Ennek a mostani kormánynak eljá­

rása egyes öröklött politikai kérdésekben, 
eszünkbe juttatja a cigányt, aki köztu­
domás szerint nagyon fél a széltől s 
malaclopó köpenyét arra fordítja mindig, 
am erről a szél fuj.

A szerződések mellett létrejött titkos 
megállapodásokat az uj kormány nem 
szokta magára nézve kötelezőknek elis­
merni s vállalni. Pedig most, mikor a 
készfizetések kérdését tárgyalták az 
osztrákkal, tüntetőleg hirdették, hogy 
W-kerle titkos készfizetési megállapo­
dása kötelezi őket s ezért kellett az 
osztrák előtt bevonni a vitorlákat s az 
osztrák követelményeknek behódolni. 
Ellenben az előző kormányok költség- 
vetési ígéretei, melyeket nyilvánosságra 
hoztak, honett kötelezettségként öröksé­
gül át szoktak szállani az uj kormá­
nyokra, melyek ezeket magukra nézve 
kötelezőknek ismerik el és respektálják. 
Már most mit csinálnak ilyen kérdésben, 
pd. a tanárok fizetésrendezése ügyében 
a munkanélküli mungók? Egyszerűen 
tagadásba veszik, hogy őket az előző 
kormány és parlament rendelkezései 
kötelezik s a tanároknak tett ígéretet 
nem hajlandók teljesíteni. Ez az uj er­
kölcstan a felelősség érzetének oly meg- 
hibbanása, mely Kraft Ebing analízise alá 
tartozik.

Az osztráknak pénz kell és a kész­
fizetés nem tetszik.

Ott van a köpenynek Wekerle. A 
tanároknak egy századrész annyi kell, 
amennyi egy Dreadnought ára. És a 
tanárok nem kapnak, jóllehet az előző 
kormány, és Apponyi megígérte. Igen 
ám, de az nem kötelez minket! Íme a 
malaclopó köpeny, mely a szél felé 
fordittatik.

Hej, pedig hány tanári szavazat 
esett a mungó kormány mellett a válasz­
tásokon. Most kellene megszavaztatni 
őket! Bizony nem kapna egyetlen egy 
szavazatot sem, mikor mindennél fénye- 
ebb bizonyíték van arra, hogy a baka 

rongyos bakkancsára sokkal több gondot 
fordít ez a mai kormány, mint a magyar 
kultúra, a jövő generáció nevelő kép­
viselőire.

Egy spanyolországi nagykövetség

— ami csak flanc, mert legfeljebb arra 
vigyáz, hogy a spartyolviaszk ára ne 
növekedjék túlságosra! — évente többe 
kerül, mint a fizetésreifdezésre szükséges 
összeg.

Arra van pénz, niindenre jut bőven, 
de erre nincs. Hát kedves professzor 
uraim, remélem, úgy nevelitek a fiukat, 
a jövő generációt, hogy az majd ha 
kilép az életbe, csupán becsületes, nem­
zeti kormányt támogat s ti magatok is 
egy uj választásnál levonjátok a konzek­
venciát s nem bizonyultok oly fényesen 
fegyelmezett karaktereknek, hogy szive­
tek, telketek és meggyőződéstek ellenére 
szavazzatok osztrák helytartósági kor­
mány jelöltjeire. A magatok kárán tanul­
tatok, hiszen hivatalból okos emberek 
vagytok, vagy mi?

Munkapárti semmittevés.
Uralkodó, illetve többségben, még he­

lyesebben kormányon levő párt még soha 
annyira ki nem érdemelte a semmittevés vádját, 
mint a jelenlegi többségi párt, amely a nemzet 
megtévesztésére: nemzeti munkapárt álnévvel 
sallangozta fel magát.

„Nincs még előkészület az érdemleges 
munkára . . hallatszik minden alkalommal 
a képviselőházi elnök szájából, amikor minden 
hónapban egyszer — tízperces ülésre meghívja 
a munkapárti többséggel bitó képviselőházat.

A költségvetést is csak novemberre ké­
szítették elő, úgy hogy azt le se merik tárgyal­
tai ni, mert félnek az exlextől és igy négy havi 
indemnitásért könyörög az örmény pénzügy- 
miniszter.

És mikor a munkapárti semmittevést az 
ellenzéki lapok szóváteszik, a munkapárti 
pénzen hizlalt sajtó rögtön kopó módjára ráveti 
magát az ellenzéki lapokra és védelmébe veszi 
a kormánypártot, mely ha nem is a fórumon, 
de állítólag a „bizottságokéban dolgozik.

Legutóbb ugyanerről a thémáról irtunk 
ehelyütt" egy cikket és támadtuk a munkapárt 
semmittevését.

Mint úriemberek, kik hibájukat belátják, 
igaztalan vádjainkért bocsánatot kérünk. Té­
vedtünk, igaztalanul vádoltunk.

Igenis folyik a nemzeti munka.
A munkapárti kormány ugyanis elárulta 

az önálló bank előkészítéséhez vezető készfi­
zetések felvételét és ennek, elárulásában verej- 
tékes munkát végzett. A munkapárti vezére: 
a maga nagyságától megittasult részeg kappan, 
Tisza István pedig a delegációban szinte bele­
izzadt abba a munkába, amelylyel a katonai 
létszámelést kínálta fel. Kimen — Héderváry 
és Hieronymi pedig elbágyadtak attól a fárad­

ságtól, amelylyel a Horvátországban nagy fá­
radsággal kérészülv/tt vasúti pragmatika visz- 
szavonásával akarják Tomasics lehetetlen hely­
zetét erősíteni.

Az igazságügyminiszter se volt rest. Rá­
tétté a kezét a 48-as idők legszebb vívmányára, 
a sajtószabadságra és arra olyan béklyókat 
kiván rakni, amelyek nemcsak a sajtót fosztják 
meg ellenőrző hivatásától, hanem Magyaror­
szágot a rendőrállam felé vezetik. Vissza a 
Bach korszakba.

Van ugyanis egy törvénytervezet, melynek 
egyik pontja sze.int akár fegyelmi, akár bűn­
ügyi vizsgálatról a sajtónak mindaddig egy 
betűt nem szabad Írnia, amig az főtárgyalásra 
nem került, vagy amig annak a megírására a 
rendőrség engedélyi nem ad.

Ez a terv felháborító.
Ha egy olyan ember ellen folyik bűnügyi 

elővizsgálat, aki a vizsgálatot vezető hatóság­
nak, legtöbb esetben a rendőrségnek nem 
kedves, akkor a rendőrség szépen leadja a 
sajtóértesitést, hogy X. Y. ellen lopás, csalás 
stb. ellen bűnügyi vizsgálat van. Ezzel tönkre­
teszik a még csak vizsgálat alatt álló egyént. 
De a tervbevett törvény szerint a lapoknak 
nincs jogukban mindaddig a megvádolt véde­
kezését leközölni, amig vagy főtárgyalásra nem 
kerül, vagy a hatóság arra engedélyt nem ad. 
Ugyanez áll a fegyelmit megelőző vizsgálatok­
ra, amelyekről csak hatósági engedélyei 
lehet írni. Ha a fegyelmi alatt álló a hatóságnak 
kedves, akkor engedélyt nem ad és annak ügye 
a nyilvánosság számára el van temetve, de 
megfordítva, ha ellenzékiről lesz szó: uccu 
neki sajtó: ad a rendőrség koműnikét, hogy 
csak zug belé a fegyelmi alatt álló feje. De 
védekezni nem védekezhet.

Ezt a szabadkőmives, „liberális“ igaz­
ságügyminiszter csinálja.

Tehát nem-e dolgoznak ?
Van-e munkapárti semmittevés?
Nincs és nem lesz addig, mig a bécsi 

Reichsrath Magyarországot hivatalosan is be 
nem kebelezi Ausztria tartományaiba.

Amig a közös ármádia létszámelését keresz­
tül nem viszik, amig a „legények elejét“ el 
nem viszik.

És ha tönkrement ez a náció, ha meg­
fosztották húsától, vérétől és pénzétől, — akkor 
megszűnik a nemzeti munka.

Szóval dolgoznak. — és Muki dicséri.

Az általános választójog érdekében. Az
általános, egyenlő, titkos választójog ligája 
Újvidéken is fiókot szándékozván létesíteni, 
ennek megbeszélése céljából jövő vasárnap, 
e hó 20-án d. u. 4 órakor Récsei-szálló 
éttermében pártküliimbség nélküli értekezlet 
tartatik. Minthogy ennek mielőbbi sikeres meg­
oldása képezi a mai politikai aktuális kérdések 
legfontosabbikát s országszerte szervekednek,

Bogdány és Társa, Újvidék
II Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) @ Budapest, VI., Dalnok-u. 12. stelefŐnz^sn 

központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berende zö válallat.

Előfizetési árak helyben és vidéken :

Egy évre ... 12 korona 
Felévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ara 12 fillér

megjelenik vasárnap

ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Újvidék, □ □ 
Petőfl-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részé 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.
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a jövő parlament mikénti kialakulása iránt 
minden érdeklődő, tekintet nélkül mai párt­
állására, meghivatik.

Italmérési illeték. A zombori pénzügyigaz­
gatóság ez utón is tudatja, hogy az italmérési 
illetéket Újvidék város területére másodfokban 
megállapítani hivatott ztalmérési Illeték felszó­
lamlás! bizottság az 1910. év 11. felére vonat­
kozó tárgyalásait Újvidéken e hó 25-én d. e. 
10 órakor a városházán fogja megtartani. A f. 
év II. felére kirótt italmérési illeték ellen felszó­
lamlást nyújtottak be Szeidl Józsefné, Marczi- 
kity Tyira, Ritter Ferenc, Mayer József, Dimit- 
rijevics Ivánné, Paunovits Ferenc korlátlan és 
Trifunovits István, Krausz Emil, Ládi József 
korlátolt italmérők.

flranylakodalom. Az újvidéki reformátusok 
által általánosan József bácsinak ismert Singer 
Lipót és neje e hó 14-én érték meg boldog házas­
ságuk 50-ik évfordulóját, mely alkalomból az 
újvidéki magyar asztaltársaság megható alkalmi 
beszéd kíséretében két ezüst serleggel lepte 
meg az ünneplő házaspárt. Ezután a 20 főből 
álló vendégsereg a roskadásig megrakott 
asztalhoz ült s a háziasszony konyhai ügyes­
ségét dicsérő jó falatok, valamint jó italok 
fogyasztása közben hullott a felköszöntök 
árja a jubilánsokra, kik meghatva köszönték 
meg az „asztaltársaság“ meleg ovációit.

Hangverseny. Dohnányi Ernő, a berlini 
konzervatórium nagynevű tanára e hó 27-én 
a Dungyerszky-féle színházban hangversenyt 
reneez, amikor a zeneértő és zenekedvelő 
közönségnek bő alkalma lesz, hogy igazi mű­
élvezetben részesüljön. A hangvei seny iránti 
nagz. érdeklődést mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a tény, hogy a páholyjegyek a hang­
verseny első hírére elkeltek s a többi helyekre 
is nagy számban tétettek meg az előjegyzések.
A hangverseny mősorát legközelebb leközöljük.

Áthelyezések. Bencz Viktor honvédhad­
nagy Újvidékről Zilahra, Horváth Dezső Tren- 
csénbe, Erii Ferenc főhadnagy pedig Újvidékre 
helyeztetett át.

Esküvő. Dr. Géza Imre ügyvéd ma, no­
vember 17-én esküszik meg Lichtschein Márton 
gépkereskedő kedves és szeretetreméltó 
leányával: Jolánkával.

Uj sportpálya. Kassovitz Zsigmond Dr. 
Kassovitz Ármin orvos kertje tövében nagy 
költséggel korcsolyapályát építtet, mely már 
annyira előhaladt, hogy a korcsolyázás még e 
hó végén megkezdhető lesz. Télen a jégsportot, 
a többi évszakokban pedig a nagy kedveltségre 
kapott kerekes korcsolyásást fogják űzni. Az 
építtető nemcsak arról gvndoskodik, hogy az 
állandó pálya minden kényelemmel etlátva 
legyen, hanem ezenkívül más élvezetek és 
szórakozások is — zene, jégünnepély stb. — 
nyujtassanak a sportkedvelő közönségnek.

Opera előadás Újvidéken. Ezúttal bemuta­
tásra kerül az „Apollo“ színház vásznán Mas­
cagni hírneves operája a Parasztbecsület, melyet 
a leghíresebb francia színészek játszák le a 
fotografaló gép előtt; a kép a szezon sláger­
einek slagere, nagy gonddal valamint művé­
szies összeállításával és ízléses díszleteivel 
méltán feltűnést fog kelteni a színházat látogató 
publikum körében. Továbbá nem kevésbbé 
megemlítésre való a Nihilista cimü kép, mely 
az orosz életből lett merítve, érdekfeszitő je­
leneteivel a néző figyelmét folyton leköti. A 
közkedvelt Pali ezúttal nem takarékoskodik 
nevetésre biró alkotásaival és több számban 
fogja a t. közönséget megnevettetni. Az igaz­
gatóság gondoskodik róla, hogy a mozit láto­
gató közönség nap 'ól-napra a hosszú estéket 
kellemesen eltölthesse.

Vigyázz, ha jön a léghajó. A belügymi­
niszter a vidéki városokhoz leiratot intézett, 
melyben utasításokat ad arra az esetre, ha 
egy léghajó célját tévesztve, vagy kísérlet végett 
a törvényhatóság területére érkezik, illetve 
fölöttük lebeg“, Elmondja, hogy a kikötni, 
illetve leszabni akaró léghajók nappal három­
szögletű piros zászlóval, éjjel pedig fehér 
fénynyel tartoznak jelt adni. A leszálló léghajó 
körül égő szivarral, pipával, vagy tüzszerszám- 
mal tartózkodni nem szabad, mert ez a lég-

a gaggenai
: gyárban :
elkészült és
feladásra
: került. :
Néhány nap 
múlva már 
a forgalom­

nak lesz 
: átadva. :

[Az uj 14 üléses automo-
|bilomnibus a fürdőtől a

Rákóczi-uton 
át a Vasem­
berig, onnan 
az Andrássy 
utcán Eötvös 
téren, Ber­

csényi Miklós 
utcán, Buza- 
téren át a 

Temerini és 
Radicsevits- 
utcák sarkáig 

fog
közlekedni.

A részletes menetrendet 
legközelebb közreadjuk.

AZ ÚJVIDÉKI VÁROSI ÁRTÉZIJÓ00SFÜR0Í 
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hajó gáztöltelékének rendkívüli robbanékony- 
ságára való teArintettel igen veszedelmes. Végül 
kimondja az utasítás, hogy az ilyen léghajók 
kikötésénél ott, ahol katonaság nincs, a köz­
hatóságok tartoznak segédkezet nyújtani.

Gyászrovat. Regényi István ékszerész 
pártunk lelkes hive, e hó 15-én hosszas szen­
vedés után életének 63-évében meghalt. Az 
elhunyt, aki kiváló szorgalommal és lelkiisme­
retességei vezette jóhirü üzletét, az újvidéki 
társadalom köreiben általános tiszteletnek és 
kedveltstgnek örvendett. — Kleintsek József, 
valamikor messze földön ismert ügynökség 
megalapítója és feje, e hó 16-án 78 éves 
korában meghalt. Az elhunyt korábban tevé­
keny részt vett Újvidék társadalmi és politikai 
mozgalmában s nagy tekintélyben állott.

Szabadka kegyelete az érsek iránt. Sza­
badka város múlt heti közgyűlése Purgly 
főispán indítványára egyhangúlag elhatározta, 
hogy a tvh. bizottság Dr. Városy Gyula 
elhunyt kalocsai érsek érdemeit jegyzőkönyvbe 
foglalja, mély részvétéről a kalocsai érseki 
főkáptalant értesíti és az elhunyt főpásztor 
emlékére oszlopot emel.

A táviratozás uj módja, Az olaszországi 
táviró főigazgatóság Nápoly és Róma között 
kísérletet tett Lanzattó táviró felügyelőnek uj 
találmányával, amely szerint egy óra alatt 
200 táviratot lehet továbbítani.

Zombor város tvhatósága legutóbbi köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a jelenlegi posta 
utcát maradandó emlékként „Városy Gyula“ 
utcának nevezi el, a zöldkert utcában volt 
szülői házat pedig mint az elhunyt érsek szü­
letésének helyét örök megemlékezésül enlék- 
táblával jelöli, illetve örökíti meg.

Kivándorlás a Bácskából. B. Bodrog vár­
megyében a f. évben a kivándorlás általában 
csökkent, amennyiben március 1-től szeptem­
ber hó végéig 2755 egyén kért útlevelet, mig 
az elmúlt év hasonló időszakában 3475. Ki­
adatott az Északamerikai Egyesült Államokba 
szóló útlevél 1843, Németországba 133, Szer­
biába 338, Romániába 44, Európába 78, Bul­
gáriába 47, a világ minden részébe 14, Angol- 
országba 3, Franciaországba 2, Svájcba 4, 
Jeruzsálembe 3, Törökországba 2. — Tár­
gyalás alatt áll 140 kérelem.

Halálozás. Vukicsevits Gy. Miklós, a 
magyarországi szerb iskolák nyugalmazott 
főfelügyelője, a zombori szerb tanítóképző 
intézetnek 40 éven át volt igazgatója, Zombor- 
ban 80 éves korában meghalt. Az elhunyt 
mindig jó magyar hazafi volt és ilyen szel­
lemben nevelte a szerb tanítókat.

Községek küldöttsége. Nádalja, Túrja, 
Bázsszenttamás és Temerin községek küldött­
sége járt a napokban Vojnits István vm. főis­
pánnál, hogy az Újvidéktől a nádaljai határig 
vezető félig kövezett s félig téglázott kocsiuttiak 
egészen Szenttamásig leendő kövezését kérel­
mezzék. A főispán megígérte, hogy méltányos 
kérésük érdekében mindent meg fog tenni.

Közjegyzöhelyettes. A szegedi közjegyzői 
kamara topolyai közjegyzőhelyettesül Dr. Mi- 
lassin Béla kulai közjegyzőhelyettest rendelte 
ki arra az időre, mig a Dr. Sirchich György 
szegedi közjegyzővé történt kinevezésével meg­
üresedett topolyai közjegyzői állás belesz töltve.

Állami gyümölcsfák. 1910. őszén és 1911. 
tavaszán az áll. intézeteknél és telepeknél 
gyümölcscsemeték, oltványok, oltóvesszők, sző- 
lövesszök és füzdugványok adatnak el. A 
pénzért való megrendelések csak f. december 
1-ig fogadtatnak el az illető intézetek igazga­
tóságánál és faiskolák kezelőinél. Lelkészek, 
tanítók, jegyzők, áll. tisztviselők, és földmives 
gazdák 1 kor. bélyeggel ellátott s a miniszter­
hez intézendő kérvényükre kedvezményes árban 
is Kaphatják a fákat és csemetéket. Magcse­
meték és vadcsemeték — amig a készlet tart, 
díj nélkül is adatnak.

Egyházmegyei hírek. Rausch Mihály Apá­
imból Nagybaracskára, Gulyás Károly Nagy- 
baracskáról Adára, Kvanduk János Nemesmi- 
liticsröl Bácsszentivánra, Czich Ignác Bács- 
szentivánról Kubára, Léh Mátyás Kubáról Apa- 
tinba, Raile Károly Kerényről Futakra, Jungert
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Péter Adóról Kerényre, Greinich Ferenc Mo- 
liolról Sükösdre és Stadler Janos Siikösdről 
Mohóira káplán! minőségben áthelyeztettek.

Érdekes számok. A Máv. igazgatósága 
nemrég adta ki az elmúlt 1909. év személyfor­
galmának adatait. E szerint a legtöbb utas — 
5.018,516 ember — Budapest állomásain szállt 
fel, ami természetes is, mert a vasutak innen 
ágaznak szerte az országba. A második helyen 
Pozsony áll 1.180332, utána Nagyvárad 1.107,964 
utassal. Szabadka 724,130 utassal a hetedik 
helyen áll s Újvidéken 371,471 utas szállt fel.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden december hó 
11. napján d. e. ll<> 9 órakor a szegedi (felső 
ipariskolában) fognak megtartatni. Á vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a m. kir. kér. 
iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 61.) 
beküldendők.

Az acéltoll. Egy angol szaklap kimutatja, 
hogy a kultúra legfőbb eszközének, az acél- 
tollnak a gyártása és fogyasztása óriási mér­
tekben növekedik s például Birminghamban 
egy nap alatt öt millió darabot gyártanak, az 
összes gyártás azonban meghaladja a heti 
nyolcvan millió darabot, Ennek a tömegnek 
előállítására mintegy húsz tonna acélt hasz­
nálnak föl. Egy elsőrangú acéltollgyárnak kata­
lógusában ötezer különböző fajtájú irótollat 
ismerhetünk meg, az acéltollpiac — mert ilyen 
is van — azonban mintegy százezer külön­
böző formájú mintát mutat föl. Az acél, a 
melyből az irótollat gyártják, a termelési 
folyamat alatt tizenkét különböző minőséget 
ölt, inig végre földolgozásra teljesen alkal­
matos. A szakbeli gépek pedig manapság 
annyira tökéletesek, hogy egyetlen munkás 
képes naponkint negyvenötezer tollat formálni, 
a mely művelet után már csak a finomitási 
és szerelési munka következik. De mig ez 
megvan, a toll legalább húsz kézen megy 
keresztül.

A »Jó Pajtás.« Sebők Zsigmond és Be­
nedek Elek kedves gyermeklapja nov. 13-i 
szamában folytatja a Maczkó család kalandos 
utazásait, ezenkívül benne találjuk Benedek 
Elek szép versét, Mézes János elbeszélését, 
Altai Margit vidám gyermek darabját, mesét az 
üres hordócskáról, kedves képet Jávor Páltól 
a taneóráról, Tallián Gábor versével, cikket a 
Tiszáról Bökényi Dánieltől, verset Endrődi 
Sándortól, tréfás történetet Zsiga bácsitól, 
regény-folytatást Benedek Elektől, tréfát, rejt­
vényekét, szerkesztői üzeneteket stb. A Jó 
Pajtás előfizetési árai: negyedévre 2 k. 50 f. 
Előfizetési pénzek IV. egyetem-utca 4. szám 
ti Iá küldendők.

Naetter Lujza cs. és kir. udv. száll. Bpesi 
Andrássy út 7. Külföldön szerzett élővirág 
újdonságok, alkalmi csokrok, arrangementek, 
asztal és teremdiszek, koszorú műremekek 
beszerzésére legmelegebben ajánljuk; vidéki 
rendeléseket pontosan teljesít Telefon. 28 55

(1-8)

Irodalom.
Kincses Kalendáriom.

— 1911. —
A legkedveltebb és legelterjedtebb ma­

gyar könyvnek, a Kincses Kalendárionmak uj 
kötete megjelent és már minden könyvesbolt 
kirakatában emlékeztet bennünket az esztendő 
vegének s az uj évnek közeledtére. Megszo­
kott es nélkülözhetetlen háztartási cikk immár 
a Kincses Kalendáriom, melynek kiválóan 
praktikus az alakja, beosztása és tartalma 
könnyen érthető, de a mellett sziguroan tudo- 

1 anyos és minden izében modern minden 
cikke, művészi minden illusztrációja és minden 
izcben magyar az iránya, a lelke.

Alig van az emberi tudás terebélyes tá­
jának olyan ága, melyről egy-egy értékes gyü­
mölcsöt ne nyújtana olvasóinak a Kincses 
Kalendáriom. Napjainkban még mindig a ter- 
mcszettudományoké a vezér-szerep. Ebből az 
ismeretkörből közöl a Kincses Kalendanom 
egy nagy tanulmányt a tenger mélységeinek

világáról, a világitó növényi és állati szerve­
zetekről, a betegségeket okozó véglényekről, 
a főid rádium tartalmáról, a menydörgés kelet­
kezéséről, stbiröl, — mindent képekkel illuszt­
rálva. Egy nagy cikk elmondja, hogy a szentirás 
hogyan adja elő a világ teremtését és mi eb­
ben a kérdésben a modern tudománynak az 
álláspontja ? A természettudomány itt már val­
lási problémákkal érintkezik. — a nélkül, hogy 
egyik a másikba beleütköznék. Meglepő", hogy 
némely nagy dolgokban mennyire egy nyomon 
jár az évezredes hit és napjainknak legújabb 
tudományos fölfedezése. Bizonyára figyelmet 
fog kelteni az a cikk is, mely az imáról, foga- 
dalömról és áldozatról, valamennyi vallásnak 
e közös elemeiről szól és igen érdekes össze­
hasonlításokra nyújt anyagot.

Egy igen terjedelmes cikk az emberiség 
fajait mutatja be, nem a sablonok szerint, 
hanem az emberi kultúra elemeinek figyelem- 
bevételével csoportosítva és osztályozva a 
népeket.

Speciálisan magyar tárgyak a Kincses 
Kalendáriomban : a hunok története, az uj 
kutatások alapján — a Magyarország nemesi 
családjairól szóló jegyzék folytatása (pontos 
jegyzéke mindazoknak a családoknak, melyek 
1800. január 1 és 1910. junius 30-ika között 
kaptak magyar nemességet), — az Ázsiában 
járt magyar kutatók útjainak ismertetése a 
XVIII. századtól kezdve egészen 1910-ig s a 
magyar tudományosság képviselőinek : akadé­
mikusoknak és egyetemi tanároknak a bemu­
tatása : csupán ezt az egy cikket nem keve­
sebb, mint kétszázhuszonöt arckép élénkíti. 
Nagy cikk ismerteti a magyar országgyűlést: 
a főrendiház és a képviselőház szervezetét, 
házszabályait, — egy másik cikk eligazítja 
az olvasót a katonai szolgálattal összefüggő 
összes kérdésekben. Az állami szolgálat tud­
nivalóit (pályázat, kinevezés, rangsor, cim és 
jelleg, fizetés, napidij, pótlék, nyugdij-ügyek, 
stb.) szintén egy nagy cikk ismerteti az olva­
sókkal. Bevezeti az olvasókat a Kincses 
Kalendáriom uj kötete a katolikus egyházjogba, 
a művészetek történetéből egész fejezeteket ad 
elő, a művelődéstörténetből érdekes aprósá­
gokat közöl, ismerteti a földadót, a sztráj­
kokat és munkáskizárásokat és az aviatika 
fejlődésének történetét, egészen a szerencsétlen 
Geo Chavez diadalmas repüléséig és haláláig.

De ha a Kincses Kalendáriomnak csupán 
a tartalomjegyzéke hat oldal,— hogyan sorol­
hatnék föl mi egy kis cikknek a keretében, 
hogy mi minden van benne az elsajátításra 
valóban érdemes ismereteknek e gazdag tár­
házában ? ! Azt hisszük, hogy a mit eddig 
futólag megemlítettünk, már az is bizonyítja, 
hogy az uj Kincses Kalendáriom, mely a régi 
áron, a szokott piros kötésben két koronáért 
kapható minden könyvesboltban, méltó a 
nevére, érdemes a közönség becsülésére és 
szeretetére.

KÜLÖNFÉLÉK.

Régi nóta.
— Énekli egy hegedős a XX-ik században. —

Hej, csúnya bogarak,
Labancok, labancok:
De szaporák vagytok,
Hogy mi nálunk már ti soha ki nem haltok !

Mióta siratjuk 
Sok igaz ügyünket,
Örökös vesztünket
S mindig a labancok ettek meg bennünket 1

A bécsi hóhérok 
Hoppon maradnának,
Rég nem is volnának :
Ha a magyarok mind magyarok volnának 1

De szegény hazánknak 
Örökös vesztére,
Őrök szégyenére :
Mindég akad eb a császár kenyerére 1

Lelketlen, cudar nép 
Ez a labanc féle,
Az ördög van vele,
Csak a császárra néz, nem a nemzetére 1

S ellabancolná a 
Menybeli jussát is . . .
— Az ivadékát is,
Verje meg az Isten a haló porát is ! !

Szabolcska Mihály,

APOLLO Színház
= Újvidék. =

A legelegánsabb közönség kedvelt szóra­
kozó helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, 
fővárosi, szigorúan családias műsor! — Ké­
nyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség.
Előadás kezdete hétKöznaponkint este 6-tól 11-ig. 

Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

LÉDA
Schicht-Stearin-Gyertyák

a legfinomabbak valamennyi közül! 
Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak! 
Nincs szaguk! Nem füstölnek:

Tiszta, nyugodt lánggal égnek.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajclonos : az újvidéki függetlensegi es 48-as part

1264 szám 
1910 végrn.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881, 

évi LX. t-c. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az Újvidéki kir. jb. 1909 évi 
Lp, II. 566 5 számú végzése következtében 
Dr. Lusztig Nándor újvidéki ügyvéd áltál 
képviselt WeinfeldFülöp József újvidéki lakos 
javára Morgentlialer Jakab Tiszaistvánfalvi 
lakos ellen 1000 K. s jár. erejeig 1909 évi 
Julius hó 17-én toganatositott kielégítési vég­
végrehajtás utján le- és felülfoglalt es 626 kor, 
becsült 12 kereszt búza, tüszer rövidáru, 
hordók, egy ynérleg, egy daralló, bolti 
állványok és egyébb ingók nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az Újvidéki kir. járás­
bíróság 1909 évi V. 1269,4 számú végzése 
folytán 1000 kor. tőkekövetelés ennek 1909 
évi április hó 14 napjától jaró 5" o kamatai, 
hs °/o valtódij és eddig összesen 179 kor. 84 
fillérben biróilag mar megállapított költségek 
erejéig, Tiszaistvanfalvai alperes üzletében 
leendő megtartására 1910 évi November hó 
28-ik napjának délelőtti 10W óraja határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §~ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltattak és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi XL. t-c. 120 ^-értelmében 
ezek javára is elrendezetik.

Kelt Újvidéken 1910 évi Novembet hó 
13. napján.

Bases Sándor.
kir. bir. végrehajtó,

Friedmann Sándor
műintézetében

„a Névjegy
elefántcsont kartonra nyomva 

1.60 fillér.
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Egy OkOS feí
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 

tápszerkémia a háziassonyt meg­
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 
szolgai, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
es tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb 
izuve es könnyebben emeszthetőve tesz

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek es felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű es olcso utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, 
tea, puding, tej, mártás es creme vanilliázá- 
sára szolgál és teljesen pótolja a drága 
vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jó 
vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden 
élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Tyúkszem és lábizzadásban szenvedőknek!

MAGNIFIK tt feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után
tyúkszem kipusztul. Ara korona 1.50.

V CONTRASUDOR íí feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb
testrészi izzadás ellen. Ara korona 1.—.

Egyedüli képviselő Újvidéken

Weisz Vilmos cipőáruház tulajdonos Ferencz Józseftér 3. Wagnerpalota.
Egyben ajánlom dúsan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat. 
Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

Védjegy.

Jól jár, ha
tudomásul veszi, hogy újabban utánozzák

a valódi =^31

CIPŐSAROK
mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. 
Az utánzóit dobozokban természetesen 
csak közönséges gummisarkok vannak, 
jól teszi tehát, ha károsodását megőrzen­
dő, a valódi Palma-kaucsuk-cipősarok 

minden dobozon látható

Köhögés
rekedtség, hurut és elnyálkásodás, görcs és 
szamárköhögés ellen ne vegyünk mást,

mint a jóízű

mell-karmeiiákat
a „Három fény ő"-vel.

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
vány orvosoktól és magánosoktól, 
kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.
Árusítja Újvidéken: Herzog István, GroSsingcr J., Küchler Béla, 
Pctrovics és Popovics, Stcfanovics L. fia, Kiéin Oszkár. 
Továbbá : Strassen István Karlóca, Perus K. Bavaniste, Houdl 
J. Ruina, Kozlak A. örökösei Ruitia, Ratals T. örökösei Apafin, 
Brodski A., Adamffy 1.. Pétervárad, Wryaschkovlc Mitrovic. 
Hainiss Antal India, Wagner Ág. Dobricza, Péternek Otto 
Ujszlankamcn.

B

Védjegy: „Horgonyt6

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
tigy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult keszvénynél,
.................. osuznál és meghűléseknél. ..................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a ,.Horgony“ véd jegy gyei 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K-.80, K 1.40 es K2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Ol Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Klisabethstrasse 5 neu

Mézeladás.
Elsőrendű ákácz, hars és vegyes-virág­

mézet küld 5 kgs. postai csomagban bér­
mentve 8 korona utánvéttel K. Nagy Béla 
méhészete Kraszna (Sz'lágy megye).

PALMA-KAIIIlSUIt

v égj egy ere
Védjegy.

ügyel!!

Tm íif;
BERGER RIZZ1
□ DD SZAKISKOLÁT NYITOTT, non

gépírói, könyvvi 
teli és gyorsírói

mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, meg pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

és célszerű vezetés mellett

A legújabb rendszerű Írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors 
Írásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a nemet nyelvben is
DIJAK: a gépírás egész tant. 20 kor., könyvvitel 12 
kor., gyorsírói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonkint 
Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz.

Eredeti szerémi hegyi

BOROK
eladasa 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban
Kész uj hordók forrázva 
állandóan raktáron vannak

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám

(saját házában)

Nyomatott Friedmann Sándor könyvnyomdái mii öltözetében, I
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Atelier pour robes et confection

Uleith Hermann.
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 28. sz.

Van szerencsém b. figyelmébe ajánlani, 
hogy nőidivattermemben a legfinomabb, leg- 
izlésteljesebb francia és angol munkák 
készülnek.

12 évi gyakorlatom Újvidéken és a kör­
nyékén, valamint igen t. megrendelőim elége­
dettsége feljogosítanak arra, hogy divattermeiml 
mint I. rendüt ajánljam.

Minthogy a jó munka időt igényel, a i. 
hölgyközönség figyelmét felhívom arra, lmvv 
a karácsonyi árszabást már most alkalm 
zom s dacára a csodálatos olcsóságnak, .i 
nálam készülő öltözeteknél és ruháknál a le: 
fessebb, legmodernebb szabást és a leg­
finomabb hozzávalót alkalmazom.

Hogy a megbízások lehető leggyorsabb;, , 
teljesíthetők legyenek, megrendeléseikkel a 
hölgyek ne késsenek soká.

Szives mégrendeléseit kéri tisztelettel

Weith Hermann

FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MŰTEREM.
OR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERBER ALFRÉD

ÚJVIDÉK.
Arany hídmunkák és koronák, műfogak 
arany és kautschuklemezzel, fogtömések 
(arany , ezüst, porcellán stb.) és foghúzás 
érzésteleniléssel. — Vidéki megbízásokat 

12 óra alatt intézünk el.


